长春市创建国家级节水型城市实施方案
为进一步推进我市城市节约用水工作，全面提高城市用水效率和效益，增强节约用水意识，加快国家节水型城市创建步伐，根据《国务院关于印发水污染防治行动计划的通知》（国发〔2015〕17号）和生态环境部部等11部委《关于印发<水污染防治行动计划实施情况考核规定（试行）>的通知》（环水体〔2016〕179号）要求，依据国家住房和城乡建设部、国家发展和改革委员会《关于印发<国家节水型城市申报及考核办法>和<国家节水型城市考核标准>的通知》（建城〔2018〕25号）规定，结合我市水资源紧缺的实际和城市总体规划情况，制定本实施方案。
一、指导思想
深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，认真落实五大发展理念，坚持节水优先，实施国家节水行动，推进资源全面节约和循环利用，积极创建节水型城市，提高城市节约用水水平，逐步完善城市综合服务功能，实现水资源的高效利用和优化配置，为建设宜居宜业的现代化城市提供水资源保障。
二、创建目标与实施范围
通过开展创建节水型城市活动，巩固和发展我市城市节水工作成果，进一步增强全社会节水意识，完善节水管理机制，合理配置水资源，发展节水型经济，使各项节水指标达到或者超过国家级节水型城市考核标准要求。力争2020年底通过国家级节水型城市验收。
本方案的实施范围为长春市城区（双阳、九台区可参照本方案制定实施办法）。
三、主要任务和分工
（一）健全法规制度
根据《中华人民共和国水法》国务院《城市节约用水管理规定》《吉林省节约用水条例》《长春市节约用水条例》等法规和规范性文件，制定长春市城市建设项目配套节水设施管理办法、城市污水许可管理工作实施方案；进一步完善我市城市供水用水、节水减排和水资源管理、非常规水利用方面的规范性文件和城市节水奖惩制度，并付诸实施。
责任单位：市司法局、市建委
配合单位：市政府办公厅、市规划和自然资源局、市发改委、市水务局、水务集团、各城区相关部门
（二）强化城市节水机构依法履责力度
城市节水管理机构职责明确，依法对城市供水用水单位进行全面的节水监督检查、指导管理，加强城市节水日常培训和管理，组织城市节水技术与产品的推广应用。
责任单位：市建委
配合单位：市编办、市水务局、各城区相关部门
（三）建立城市节水统计制度
按照国家节水统计要求，健全城市节水统计制度，建立科学合理的城市节水统计指标体系，统计内容全面、详尽，符合要求，做好每年城市节水数据的统计上报工作。
责任单位：市统计局、市建委、水务集团
配合单位：市工信局、市水务局、各城区相关部门
（四）建立节水财政投入制度
建立稳定的年度政府节水财政投入制度，能够确保节水基础管理、节水技术推广、节水设施建设与改造、节水型器具普及、节水宣传教育等活动的开展。
责任单位：市财政局
配合单位：市发改委、市建委、市水务局、市生态环境局、市科技局、水务集团、各城区相关部门
（五）推进海绵城市建设
编制完成海绵城市建设规划；出台海绵城市规划建设管控相关制度，已建成海绵城市的区域内无易涝点。
责任单位：市建委、市规划和自然资源局
配合单位：市发改委、市财政局、市水务局、市生态环境局、各城区相关部门
（六）强化计划用水和定额管理
结合主城区产业结构特点，严格执行国家及省市有关用水标准和定额的相关规定。建立公共供水和自备水用水户监控名录，抓好用水大户的计划用水管里，科学确定计划用水额度，其中公共水的非居民用水计划用水率不低于90%，自备水计划用水率不低于90%。与供水企业建立用水量信息共享机制，实现实时监控，逐步建设城市供水管网数字化管控平台，支撑节水工作。
责任单位：市建委、市水务局
配合单位：市发改委、水务集团、各城区相关部门    
（七）实行自备水管理
实行取水许可制度；城市公共供水管网覆盖范围内的自备井关停率达到100%；在地下水严重超采区，禁止各类建设项目和服务业新增取用地下水；定期开展地下水水位、水质监测。
责任单位：市水务局、市建委、市规划和自然资源局、市生态环境局、水务集团
（八）落实节水“三同时”管理
使用公共供水和自备水源的新建、改建、扩建工程项目，均必须配套建设节水设施和节水器具，并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用；明确“三同时”制度的实施程序，在节水项目审核、施工图设计审查、项目施工、监理、竣工验收备案等管理环节强化“三同时”制度的落实。
责任单位：市建委
配合单位：市发改委、市规划和自然资源局、市水务局、各城区相关部门
（九）完善水资源价格管理体系
取用地表水和地下水，均征收水资源费、污水处理费，水资源费征收率不低于95%，污水处理费收缴率不低于95%，收费标准不低于国家或地方标准；出台限制特种行业用水、鼓励使用再生水的价格指导意见或标准；建立供水企业水价调整成本公开和定价成本监审公开制度，居民用水实行阶梯水价。
责任单位：市发改委
配合单位：市财政局、市建委、市工信局、市水务局、水务集团、各城区政府部门
（十）提高非常规水资源利用率
将污水再生利用作为消减污染负荷和提升水环境治理的重要举措，合理布局污水处理和再生利用设施，按照“优水优用、就近利用”的原则，在工业生产、城市绿化、道路清扫、车辆冲洗、建筑施工及生态景观等领域优先使用再生水，我市主城区再生水利用率达到≥20%。
责任单位：市建委
配合单位：市发改委、市生态环境局、市水务局、水务集团、各城区政府部门
（十一）降低城市供水管网漏损率
制定供水管网漏损控制计划，开展城市供水管网普查工作，加强管网维修和漏水检测，完善管网检漏制度，运用科技手段提高检漏、补漏、堵漏水平。推广应用新型管材和先进施工技术，控制管网漏损。加大财政扶持力度，全面改造使用年限超过50年的老旧供水管网和混凝土管、灰口铸铁管、镀锌管等落后管材以及漏损严重的管网，到2020年城市公共供水管网漏损率达到≤10%。
责任单位：市建委
配合单位：市财政局、水务集团、各城区政府部门
（十二）大力开展节水型企业、单位、小区建设
因地制宜建立和完善节水激励机制，鼓励和支持企事业单位、居民家庭积极选用节水器具，淘汰和更换非节水型器具；定期开展节水器具检查，生活用水器具市场抽检覆盖率达80%以上，市场抽检在售用水器具中节水型器具占比100%，公用建筑节水型器具普及率达到100%；节水型居民小区覆盖率≥10%，节水型单位覆盖率≥10%，节水型企业覆盖率≥15%。
责任单位：市建委、市水务局、市工信局、市质监局
配合单位：市发改委、水务集团、各城区政府部门
（十三）提高工业节水水平
继续深化改革产业结构调整，积极开展工业企业水平衡测试工作，限制高耗水高污染行业进入，有针对性的对各企业制定节水方案，进一步加强工业企业节水管理，促进节水技术改造和用水效率的提高。积极引导工业企业建设再生水处理设施，提高工业用水重复利用率。市区规模以上工业企业取水定额达到国家颁布的GB/T18916定额系列标准，万元工业增加值用水量低于全国平均值的50%或年降低率≥5%，工业用水重复利用率≥83%（不含电厂）。
责任单位：市工信局
配合单位：市发改委、市水务局、市科技局、市生态环境局、市统计局、
（十四）重视生态节水
城市水环境质量达标率为100%，建成区范围内无黑臭水体，城市集中式饮用水水源水质达标。
责任单位：市生态环境局、市水务局、市建委
配合单位：水务集团、各城区政府部门
（十五）加大节水宣传力度
每年召开一次较大规模的城市节水工作会议，利用节水宣传周、世界水日等大型宣传节日契机，采用公益广告和宣传片等各种群众喜闻乐见的形式，深入社区、机关、企业、学校等宣传有关节水的方针政策、法律法规以及节约用水的重要性和紧迫性，提高全民节水意识。充分发挥媒体宣传和舆论监督作用，正确引导我市创建节水型城市活动深入开展，努力形成“节约用水光荣  浪费用水可耻”的良好社会风尚。
责任单位：市水务局、市建委
配合单位：市发改委、市工信局、市文化广电新闻出版局、市教育局、水务集团、各城区相关部门
四、实施步骤
（一）安排部署阶段（2019年10月-2019年11月）
成立市创建国家级节水型城市领导小组（以下简称市创建领导小组），制定实施方案，细化分解任务和考核指标，明确各项任务的责任单位，安排部署创建工作。同时，加大宣传力度，扩大宣传范围，提升创建知晓度，激发市民参与创建工作的积极性和主动性，形成全市上下一致、部门密切配合、人人积极参与的创建格局。
（二）组织实施阶段（2019年12月-2020年1月）
各责任单位结合本实施方案中涉及本部门（单位）的责任分工，制定工作计划，落实各项任务和考核指标，认真收集完善考核资料，建立台账，并按规定整理汇总，进一步完善巩固创建成果。
（三）自查整改组织（2020年2月-7月）
市创建领导小组组织有关专家对全市创建国家节水型城市工作进行全面自查，对发现的问题，及时督促有关责任单位限期整改，并汇总所有相关考核资料。
（四）申报验收阶段（2020年8月-12月）
考核资料经市建委、市发改委审核后联合上报市政府，由市政府报省住房和城乡建设厅、省发改委初审，初审通过后报国家住房和城乡建设部、国家发展和改革委员会审核，并做好现场考核准备工作，迎接国家考核组对我市创建国家级节水型城市工作考核验收。
五、保障措施
（一）加强组织领导
为了加强对城市节水工作的领导，确保各项工作的落实，创建国家级节水型城市领导小组要充分发挥主导作用，建立各成员单位之间联动机制，形成合力，切实组织实施《长春市创建国家节水城市实施方案》。
（二）搞好配合协作
创建国家节水型城市是一项系统工作，涉及部门多、时间紧、任务重，各成员单位要树立“一盘棋”的思想，按照全市统一部署，认真抓好各项创建工作。各部门（单位）要密切配合，共同推进创建工作。各成员单位要确定一名联络员，具体负责本单位创建情况汇总上报工作。
（三）狠抓督查落实
各成员单位要根据创建任务目标，结合各自实际情况，找出差距，突出重点，对硬件设施不达标的，要抓紧落实建设资金，限期完成。市创建领导小组办公室要充分发挥综合协调职能和督查职能，加强对各成员单位工作开展情况的督查，对创建中出现的问题及时督促整改，对涌现出的好典型、好经验及时推广，以点带面，确保实现创建目标。
（四）建立奖惩制度
各责任单位要扎实做好国家节水型城市创建的各项工作，明确任务，压实责任，对领导不力、推诿扯皮、敷衍塞责、玩忽职守，造成严重影响的，将根据有关规定追究主管领导及相关责任人的责任。同时，将创建国家节水型城市工作作为市政府年度考核内容之一，对创建过程中涌现的先进典型进行总结表彰。
附件：长春市创建国家级节水型城市领导小组成员名单及工作职责
附件：
长春市国家级节水型城市领导小组成员名单及工作职责
根据《国务院关于印发水污染防治行动计划的通知》（国发〔2015〕17号）和生态环境部等11部委《关于印发<水污染防治行动计划实施情况考核规定（试行）>的通知》（环水体〔2016〕179号）要求，以及省市有关精神。为加强城市水资源开发利用和保护，确保我市创建国家级节水型城市工作的顺利发展，经研究决定，成立长春市创建国家级节水型城市领导小组，其组成人员如下：
    组  长：市  长                                   刘  忻
    副组长：副市长                                   周  贺
成  员：市政府副秘书长                           王首先
市发改委主任                             王  吉
市教育局局长                             梁国超
市科技局局长                             孙国庆

市工信局                                 鲁晓光
市生态环境局局长                         杨少清

市财政局局长                             王慧力
市规划和自然资源局局长
                   曲国辉

市城乡建设委员会主任                     李  健
市水务局局长                             吕  鑫
市文化广电新闻出版局局长                 曲  笑
市市场监督管理局局长                     宋  驰
市统计局                                 王希田
市经济技术开发区管理委员会主任           何泉秀
            长春新区管委会主任                       张宝琦  
            市净月高新技术产业开发区管理委员会主任   王铁茗
            长春市汽车经济技术开发区管理委员会主任   程  宇
长春水务集团董事长                       赫  哲        
    领导小组职责：
负责研究、制定落实创建国家级节水型城市实施方案的工作目标；
办公室职责：

1.负责监督方案的贯彻实施，对创建活动进行检查、验收、总结。
2.负责创建活动的日常组织、协调、指导和情况收集反馈等工作。
领导小组办公室设在长春市城乡建设委员会，办公室主任李健，副主任董军，成员薛振伟、王守杰。
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