关于修订《长春市建设工程造价管理

办法(草案)》的说明

    为了加强建设工程造价管理水平，建立与市场经济相适应的工程造价控制体系，规范建设工程计价行为，提高政府投资效益，我委起草拟定了《长春市建设工程造价管理办法（征求意见稿）》，现就修订情况说明如下：

一、修订《办法》的背景和必要性
    工程造价是工程建设管理的核心要素，加强建设工程造价管理，合理确定和有效控制工程造价，是保障和促进建筑业又好又快发展的重要举措。2007年7月15日长春市人民政府第23号令颁布实施了《长春市建设工程造价管理办法》，在推进坚持市场决定工程造价，完善工程计价制度，维护建设市场各方合法权益等方面取得明显成效。近年来，随着我市建筑业的发展，工程造价纠纷明显增多，存在着工程垫款施工，迟滞工程竣工结算，拖欠施工工程款，计价行为不规范等问题，不仅扰乱了建筑市场秩序，影响了社会稳定，而且严重制约了我市建筑业的发展壮大。

    期间，国家、省、市政策法规发生了变化，部分上位法依据条款已经修改或者废止，现《办法》已不能完全适应我市建设工程造价行业管理的发展要求。为此，加强建设工程造价的立法修正工作，依法规范建设工程计价行为，维护建设工程各方主体的合法权益，进而推动我市建筑业成为支柱产业，是十分必要的。
    我们经过近两年的充分梳理和调研论证，在认真学习借鉴外地先进经验的基础上，依据有关法律、法规和规章，结合我市实际，研究起草了《办法》修订草案。
    二、修订依据
    依据《建设工程质量管理条例》、《保障农民工工资支付条例》，参考了《建筑工程施工发包与承包计价管理办法》、《工程造价咨询企业管理办法》、《注册造价工程师管理办法》、《建设工程工程量清单计价规范》(GB50500-2013)等部委规章规范，结合《关于印发工程造价改革工作方案的通知》（建办标〔2020〕38号）的文件精神，借鉴外省经验，本市实际，重点对建设工程造价的计价内容和依据、计价活动、监督管理和法律责任等作出规范。
    三、修订范围及主要内容

    保留原有文号，重点修订涉及在工程造价管理、计价依据制定、造价确定与控制、造价执业行为等方面的内容增加了条款或修改。《办法》修订后共四十条，明确了制定目的、适用范围，从转变政府职能，引导市场计价行为，细化咨询服务等方面进行表述，阐明了建设工程造价活动遵循的原则，归纳了建设工程计价活动的具体内容。             

   （一）完善建设工程造价的形成机制

    为了切实解决规范建设工程计价和工程结算等问题，《办法》根据十九大会议精神，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，尊重市场竞争形成价格的规律，转变政府职能，优化计价依据的编制发布和动态管理。推行工程量清单计量、市场询价、竞争定价的工程计价方式，加强招投标报价行为，引导市场良性竞争。建立典型工程造价数据库，定期发布工程造价指数指标和市场价格信息，为政府和其他投资者的决策提供服务，确保工程投资效益得到有效发挥。

    （二）加强对国有投资工程造价的监管

    为了有效控制国有投资工程建设中的"三超"现象和擅自扩大规模、提高建设标准等问题，《办法》对国有投资工程的造价明确了相关规定。一是使用国有资金投资的建设工程发承包，必须采用工程量清单计价；二是使用国有资金投资的建设工程，建设单位应委托造价咨询单位提供全过程造价咨询服务，实现全寿命周期造价控制。以投资估算控制设计概算，以设计概算控制施工图预算，以施工图预算控制工程结算，防止"三超"现象发生；三是禁止擅自扩大建设规模、增加建设内容、提高建设标准的计价调整进行约束；四是政府投资工程的竣工结算，明确了结算资料、结算流程与结算时限；五是全面推行施工过程结算，进一步规范预付工程款事项。
    （三）规范工程造价咨询服务行为

    工程造价咨询企业是建筑市场重要的中介组织，可以为建设各方提供必要的专业性、技术性的咨询服务。为了规范工程造价咨询服务行为，打击市场中的不正当竞争、故意少算或者高估冒算工程造价、串通虚报工程造价等违法行为，《办法》对计价行为进行了规范。一是加强对工程造价的监督检查，明确建设主管部门监督检查权限；二是明确工程造价咨询企业和专业人员对工程造价成果文件的真实性、准确性和完整性承担责任；三是明确规定了工程造价咨询企业和专业人员的禁止行为。如不得超越资质等级范围承接业务，不得故意少算、高估冒算工程造价，不得签署有虚假记载、误导性陈述的工程造价成果文件等。四是建立工程造价咨询企业、工程造价专业人员信用档案。其违法行为、被投诉举报处理、行政处罚等情况作为不良记录记入信用档案。

    （四）进一步强化法律责任

    明确建设工程造价活动参与各方主体及其执（从）业人员违反国家相关法律法规依法追究责任。

    《办法》和以上说明，请一并审议。
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