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吉林省住房和城乡建设厅关于开展

春季开工复工前房屋和市政工程安全生产

大检查大整改工作的通知

各市（州）建委（住房城乡建设局），长白山管委会住房城乡建设局，各县（市）住房城乡建设局：
随着天气逐步转暧，跨年工程和新开工项目陆续开工建设，为确保安全生产，贯彻以习近平新时代中国特色社会主义思想，深入落实党中央国务院、省委省政府决策部署，推动落实《工程质量安全手册（试行）》和《吉林省工程质量安全手册实施细则（试行）》，按照全省建筑工程质量安全提升行动总体部署和省安委会春夏安全生产和防火要求及《关于开展全省安全生产督查检查的通知（吉安委办〔2019〕41号），防范化解重大安全风险，在全省开展春季开工复工前建筑领域安全生产大检查、大整改工作，具体事项通知如下：

一、开展房屋市政工程开工前的安全生产检查

检查重点内容：一是安全生产主体责任落实情况；二是按《吉林省危险性较大分部分项工程安全管理规定实施细则》是否编制专项施工方案，组织专家论证方案；三是施工现场应急管理制度是否建立，应急救援人员是否配备，应急预案是否编制、论证、备案，并制定演练计划；四是对已进场的塔式起重机、施工升降机、物料提升机等建筑起重机械，是否进行检测并合格；五是施工现场消防安全条件是否符合要求；六是入场员工是否按规定开展安全生产、应急管理和消防安全教育培训；七是施工企业、监理单位是否按规定成立安全机构，配备专兼职安全人员，履行安全生产的相关审批、监督、检查等情况。
二、开展房屋市政工程复工前的安全生产检查

检查重点内容：一是安全生产主体责任落实情况；二是深基坑（槽）的支护、降（排)水、放坡、安全监测及防护措施；三是要加强对高大模板支撑体系检查；四是对所有的塔式起重机、施工升降机、物料提升机等建筑起重机械，在复工前组织专业人员进行全面检测和试车，合格后方可投入使用；五是要对高层脚手架悬挑梁固定情况，连墙件、安全网和脚手架铺设情况进行仔细检查；六是要对施工现场及临时设施消防安全进行检查，重点检查电气焊割场地、易燃易爆物品仓库、职工宿舍的消防安全措施是否到位；七是加强施工临时用电安全检查，对现场配电箱及配电线路逐一进行全面检查，发现老化损坏或失灵的要及时更换；八是对临边防护、临时建筑、防护棚、围墙等逐一进行全面检查，及时消除安全隐患。

三、检查主管部门年度工作部署和现阶段工作开展情况

检查重点内容：一是年度安全生产、应急管理、消防工作部署情况；二是年度监督、宣传、演练计划制定情况；三是贯彻落实《生产安全事故应急条例》，开展应急预案备案工作情况；四是扫黑除恶、打非治违工作开展情况；五是大会战工作开展情况；六是春季开复工检查开展情况；七是执法工作开展情况。

四、检查方式及时间安排

各级建设行政主管部门、各工程项目应按照《建筑施工安全检查标准》（JGJ 59-2011）、《吉林省工程质量安全手册实施细则（试行）》的相关要求进行检查，省住建厅督查施工现场时使用住建部督查配套表格。

第一阶段：自查（4月10日至4月15日）。房屋市政项目按照有关规定进行一次自查，并将检查出的隐患和整改纳入台帐。

第二阶段：检查（4月16日至4月25日）。各市（州）、县（市、区）建设行政主管部门对所辖行政区域内房屋市政项目按照监督计划进行一次检查，并对检查出的隐患数进行登记备案，全程跟踪监管。

第三阶段：督查（4月26日至5月31日）。在各级自查的基础上，省住建厅按照双随机原则组织督查。重点检查各地建设行政主管部门开展自查情况，隐患整改落实情况，重要部位、关键节点及危险性较大分部分项工程的旁站监督情况。具体分组及时间见网上公示。

五、具体要求 

（一）高度重视，严密部署。各地建设行政主管部门要高度重视安全生产工作，深入贯彻落实全省建设领域安全监管人员培训班精神，强化红线意识和底线思维，严密部署开工复工前的各项准备工作。
（二）严肃认真，深入排查。各地要对所有跨年工程和新开工项目进行深入查、彻底查、反复查，不走形式、不走过场，将事故隐患消灭在萌牙状态。
（三）严格执法，堵塞漏洞。对违法违规现象，要按照“四个一律”的原则，严格执法，坚决堵塞漏洞。省厅在督查中如发现执行不坚决、落实不认真、措施不得力、排查整改不到位的主管部门和企业将通报全省，并严肃追究相关人员的责任。

附件：督查配套表格
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